

十年正芳华，扬帆再出发

曲阜文化建设示范区成立十周年系列活动暨圣地文化“两创”联席会议主题讲座举行

丁安顺 通讯员 杨颂

济宁报道

12月26日，曲阜文化建设示范区成立十周年系列活动暨圣地文化“两创”联席会议主题讲座在济宁学院举行。讲座特邀中宣部文艺局原局长、“学习强国”原总编辑刘汉俊作主题报告，座谈会由济宁学院党委书记仲红波主持。

济宁学院党委副书记丰家雷，孔子研究院党委委员、副院长孔祥安，济宁学院党委委员、宣传部（教师工作部）部长刘克非，曲阜市委副书记王庆明，孔子博物馆副馆长马宁，曲阜高铁新区党委书记、发展中心主任刘一山，济宁市社科联党组成员、副主席王勤，曲阜市委宣传部副部长孙景亮，齐鲁晚报副总经理、鲁南融媒中心主编马晓伟，济宁市文化和旅游局四级调研员王申臣，曲阜师范大学孔子文化研究院副院长、教授宋立林，济宁市委宣传部原常务副部长、二级巡视员孙爱民，曲阜文化建设示范区党工委班子成员及全体人员、圣地文化“两创”联席会议成员单位相关负责人、联络员和济宁学院师生代表出席活动。

2025年12月26日，适逢曲阜



主题讲座现场。

文化建设示范区挂牌成立十周年。十年来，曲阜文化建设示范区立足儒家文化发源地优势，深耕“文化”两创，各项工作取得显著成效。尤其是圣地文化“两创”联席会议制度的建立，为汇聚全市文化“两创”工作合力搭建了全新平台。仲红波表示，济宁学院作为扎根孔子故里的高等学府，始终以建设“儒学原乡·圣地学府”为己任，在传统文化育人与文化“两创”实践中成果丰硕。近年来，济宁学院与示范区深度联动，在学术研究、文化传播、活动共建等方面

面紧密协作，共同为圣地文化传承发展注入强劲动力。

讲座中，刘汉俊围绕“中华民族的‘床前明月’”的主题，结合自身经历，以其宏阔的视野、渊博的学识、厚重的底蕴、深邃的思考，从《论语》、中华诗词、江河文化3个方面进行了深入浅出的讲解。他以《论语》为切入点，讲述了孔子思想产生的背景、思想核心以及历史价值，强调了儒家文化在现代社会中的价值与意义。以丰富的诗词为例，阐释了中华诗词中所蕴含的家国情

怀、人生哲理和审美情趣，让与会人员切实感受到中华诗词的独特魅力。在谈到江河文化时，刘汉俊详细介绍了黄河、长江在中国历史和文化中的重要地位，黄河文化与长江文化相互激荡、彼此融合，共同养育了中华文明，都是中华民族的母亲。刘汉俊的讲解生动有趣、引人入胜，内容丰富、思想深刻，赢得了现场听众的阵阵掌声。

刘汉俊教授，是武汉大学兼职教授，博士，中国作家协会会员。历任中宣部新闻局副局长，《党建》杂志社长兼总编辑，创办“学习强国”、任总编辑，中宣部文艺局局长。先后参与党的代表大会、全国两会、国庆阅兵式、奥运会、5·12汶川特大地震抗震救灾、“神舟”号系列飞船飞行任务等重要活动的现场报道工作。出版作品二十部，对中华文明精神、文化发展规律、特别是如何在当代传承弘扬优秀传统文化，有着独到的见解和深刻的思考。

十年磨一剑，砺得梅花香。站在十年的新起点，面向未来的新规划，曲阜文化建设示范区将继续扛牢使命，守正创新，在推动文化繁荣、建设中华民族现代文明的壮阔征程中，继续发挥示范引领作用，持续谱写新的篇章！

诗意现实

酒是诗，
是月光酿的幻梦，
在琉璃杯中，
摇曳成银河的倒影。
它说：
来，饮下这缕轻盈，
让灵魂挣脱地心，
飞向星群。

肉是砧板上沉默的现实，
是烟火熏烤的、沉甸甸的形。
它不吟诵，
只以油脂的温度，
提醒你：
双脚，须踩在泥土的印痕。

酒在舌尖跳舞，
是李白的月，
是杜甫的雨，
是苏轼的赤壁风。
它把平凡的夜晚，
酿成璀璨的句，
让孤独的魂，
在韵脚里相拥。

肉在盘中静卧，
是柴米油盐的证，
是房贷、是加班、是孩子的哭声。

它说：
醒醒，面包要趁热吃，
梦太远，
而胃，
需要此刻的温存。

酒说：
我让你看见星辰，
肉说：
我让你活过寒冬。
酒是灵魂的翅膀，
轻盈如风，
肉是躯体的锚，
沉入凡尘的深坑。

当酒杯空了，
诗意便褪色，
像褪潮后，
沙滩上搁浅的船影。
当肉冷了，
现实便露出骨，
像冬夜里熄灭的炉膛，
只剩灰烬。

我们举杯，
又放下，
在诗与现实的夹缝里穿行。
酒太烈，
会灼伤喉咙，
肉太腻，
会困住远行的脚步。

于是，
我们学会在酒中加水，
在肉里撒一点盐，
一点想象的星尘。
让诗意，在柴米油盐的缝隙里，
长出一株，
带刺却开花的藤。

酒是诗，
肉是现实，
现实若没了诗意图，
便索然无味如嚼蜡。
可若没有肉的支撑，
酒又怎能，
超然于人间烟火？

（作者：井源）

协同创新，成果转化

2025济宁市化工新材料产学研用科技成果转化大会举行

12月24日，“协同创新 成果转化——2025济宁市化工新材料产学研用科技成果转化大会”在济宁职业技术学院举行。大会汇聚了国内化工新材料领域的院士专家、高校学者、企业家及政府部门代表共计400余人，旨在深化政产学研用协同，加速科技成果向现实生产力转化，为济宁市工业经济倍增、发展新质生产力注入强劲动能。

在主旨报告环节，中国化工经济技术发展中心副主任、中国石油和化学工业联合会化工园区工作委员会秘书长杨挺作题为《“十五五”期间高端化工新材料发展机遇与济宁路径》的专题报告。

大会期间举行了济宁科创材料科学研究院学术委员会成立及聘任仪式。委员会汇聚了包括

中国科学院院士马大为，欧洲自然科学院外籍院士、山东大学博士生导师刘洪正，香港国际科学技术院院士、山东大学化学与化工学院教授朱维群等在内的顶尖专家。济宁职业技术学院党委副书记、院长李中国，学院党委委员、纪委书记、市监委驻学院监察专员邱印江，济宁市工业经济倍增指挥部办公室综合组副组长韩丙海分别为受聘的学术委员会主任、副主任及委员颁发聘书。

大会专门设立“高校可转化科技成果发布”和“园区企业技术需求发布”环节。青岛科技大学教授匡少平，朱维群，青岛科技大学教授殷树梅，山西大学教授廖洪强等4位专家先后发布多项前沿技术成果。随后，山东恒信集团、山东吉田生物科技、济宁正鑫化工三家企业代表直面

产业发展痛点，现场发布技术需求“英雄帖”，向科研团队发出合作邀约。

在前期深入对接基础上，现场同步举行了科技成果转化项目意向签约仪式。济宁科创材料科学研究院分别与山东恒信集团有限公司、山东吉田生物科技有限公司、济宁正鑫化工有限公司签署了合作意向书。此外，大会同步发起成立“济宁科创材料研究院科技成果转化中心”“联合科研中心”及“科研联盟”，并启动建设“济宁市化工新材料第三方公共服务集成平台”。

活动由济宁市工业经济倍增指挥部、济宁职业技术学院主办，济宁市工业行业发展服务中心、济宁科创材料科学研究院承办。

（通讯员 谢明峻 曹晴晴）

济宁市技师学院 强基铸魂，逐光前行

12月23日，济宁市技师学院召开第三届百奖“三星两优”表扬暨2024-2025学年中等职业教育国家奖学金颁奖大会。

会上，济宁市技师学院党委书记张玉强与院长杨楠共同为2024—2025学年中等职业教育国家奖学金获得者颁奖，见证国家级荣誉的授予；党委副书记李怀磊与获奖学生李恩熙家长李娟为“优秀学生干部”获得者颁奖，凝聚家校共育合力；党委委员、副院长郑秋艳与获奖学生刘乾浩家长陆兰香为“优秀训练标兵”获奖者颁奖，致敬刻苦锤炼的拼搏精神；党委委员、副院长王志敏与小鲁锂电新能源（山东）股份有限公司综合管理部长李娜为“实习之星”获奖者颁奖，践行校企协同育人理念；党委委员、工会主席高善长与获奖学生周广尚家长周纪峰为“技能之星”获奖者颁奖，彰显技能人才的价值导向；学院党委委员、副院长王刚与获奖学生高宝玉家长宗传苓为“学习之星”获奖者颁奖，传递笃学求知的优良学风。

杨楠代表学院向全体获奖学生致以热烈祝贺，并以“向下扎根、向上生长、向远而行”三个关键词，为全院技师学子送上殷切寄语。

交通运输学院学生李中领作为2024—2025学年中等职业教育国家奖学金获得者代表，家政与健康管理学院学生李佳琦作为“三星两优”学生代表，分别分享了成长感悟与奋斗心得；获奖学生高宝玉家长宗传苓代表家长发言，传递家校协同育人的期盼；学院产业教授张后志代表企业发声，表达了对技能人才的需求与培育支持。

此次大会共表彰21名中等职业教育国家奖学金获得者及50名“三星两优”获评学生。大会的成功举办，不仅为全院学子树立了可学可及的榜



颁奖大会现场。

样标杆，更凝聚了家校企协同育人的强大合力。回顾2025年，全院师生风雨同舟、硕果盈枝；展望2026年，学院将继续心怀暖阳、步履铿锵，以匠心守初心，以技能赴未来，奋力书写学院高质量发展的崭新篇章。

（通讯员 张广华 郑文硕）